

MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 138 (3584) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Mára virradó éjszaka isrobbantak Délanglia felett a német rakéta-bombák

Elkészült a „Tigris”-nél is erősebb új német harckocsi: a „Párduc” — Nem történt lényegesebb változás az utóbbi 24 órában a normandiai hídfő szakaszán

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A brit hírszolgálat jelentése szerint miután a németek csütörtökön is támadták Dél-Angliát, rakétabombákat dobtak a péntekre virradó éjszaka is. Személyi és anyagi károkról érkezők jelentések.

Az Esti Újság írja: Berlinből közlik, hogy a világ eddig legerősebb páncélosa a német „Tigris” harckocsi volt, amely most súlyosabb, gyorsabb és mozgékonyabb testvért kapott, amelyet „Párduc”-nak neveztek el. Olyan anyagokból állítják elő, hogy három Párduc előállításához csupán két tigris anyagára van szükség. Páncélzata felett impregnált réteg van, amely érzéktelenné teszi a támadóknakkal szemben. A Párduc legénysége öt főből áll.

Hajóvesztés nélkül történt a német csapatok elszállítása Elba szigetéről

Berlin. (MTI) A Német Távírási Iroda jelenti: Egy német haditudósító jelentette a repülőknél az új fegyver hatásáról szóló beszámolóját. Festőnek kellene lenni, írja, — hogy — a nehéz robbanótestekkel való támadás után London felett látható képet meg lehetne örökíteni. Több ezer méter magasságból látható lángoló piros és ríktörő sárga tüzek ismerhetők fel, amelyek az új német fegyver minden becsapódása után nagy kiterjedésű tüztengerré válnak. A tüzek nem csökkenő hevességgel tartanak és állandóan újabb és újabb lángtömegek csapnak fel. Az új robbanótestek megsemmisítő hatására jellemző, hogy az a német felderítő, aki péntekre virradó éjszaka Londonból visszarepült, még Rouen magasságában is, tehát több mint 200 kilométernyire a brit fővárostól láthatta London felől felcsillanni a tüzeket. A felderítő közli, hogy hasonlóan nagy kiterjedésű tüzeket még sohasem láttak repülőgépek nyomán.

Berlin. (MTI) Az Interinf jelenti: Elba szigetéről a német csapatok elszállítása hajóvesztés nélkül történt.

Bukarest. (MTI) A Német Távírási Iroda jelenti: A román véderő június hó 22-iki hadijelentése így szól: A Dnyeszter alsó folyásánál. Középbessarabiában és a moldvai arcvonalon csak helyi jelentőségű harcok voltak.

Heves tüzérségi párbaj Le Havre előtt

Berlin. (MTI) A Német Távírási Iroda haditudósítója jelenti a nyugati hadszíntérről: Helyi jelentőségű harcoktól és ellentámadásoktól eltekintve, melyeknek nagyobb jelentőséget nem lehet tulajdonítani, az elmúlt 24 órában nem történt lényegesebb változás a normandiai hídfő szakaszán. Az Orne keleti partján levő hídfő zsákerű kiöblös-

désének összeszűkítése, kemény, de sikeres küzdelem mellett, tovább tart. Cherbourg erődjének déli oldalán az ellenség továbbra is csak gyengébb erő-

kel támadott. Nem árulunk el vele semmiféle katonai titkot, ha azt mondjuk, hogy az erőd jól el van látva védelmi berendezésekkel, de ha az ellenségnek vesztésgeljes harcok árán mégis sikerülne a betörés, az erődítményt hosszabb időre használhatlan állapotban fogja találni. A német hadvezetőség számára lényeges a Cotentin félsziget olyan módon való elrekeszése, hogy az ellenségnek még a helyreállított kikötő birtoklása is csak erősen korlátozott hasznot hajthasson.

Foglyul ejtett szövetséges katonák megerősítik azt a jelentést, hogy egy légi úton szállított angol hadosztályt és a 3-ik hadosztályt kivonták a hídfő térségéből. Mindkét katonai alakulat — mint ebből is látható — teljesen elvérzett.

„Ebben az országban nem akarunk másról hallani, csak a győzelmesen megvívandó harcról”

Vitéz Imrédy Béla beszéde a Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetségének nagytáborozásán

A Magyar Országos Tudósító jelenti: A bolsevizmus elleni háború megindulásának évfordulója alkalmából a Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetsége csütörtökön délután a Tattersal fedett csarnokában nagytáborozást tartott. Megjelentek a baráti országok képviselői, a német híradalom követe. Olaszország követe, a horvát ügyvivő, a követségek tisztviselőkarának élén, valamint a német és olasz kolónia számos tagja. Ott volt Sztójay Döme miniszterelnök, Tasnády-Nagy András, a képviselőház elnöke, vitéz Rátz Jenő miniszterelnök-helyettes, vitéz Jaross Andor helyigminiszter, Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter.

Ney Károly országos ügyvezető elnök nyitotta meg a tábor. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg a keleti fronton hősi halált halt honvédekről. Amikor a Kormányzó nevét említette a hatalmas tömeg felugrott helyéről és percekig lelkesen ünnepelte a kormányzót. Ambrus József felolvasta a szövetség kiáltványát amely szerint az Európát és Európában talán bennünket, magyarokat fenyegető bolsevizmus ellen fegyverrel a Kézben állunk harcra, mert nem játsz-

hatjuk a két világ kapujában az érdektelen harmadikat, aminek iszonyú vér- és lángtenger, asszonyaink, gyermekeink kínhalála, városok és falvak lerombolása lenne az ára.

— Tudjuk — folytatja a kiáltvány — hogy számunkra csak egy igazság van és ez így szól: győzelem, vagy halál. Ez a felismerés állított szembe bennünket a letűnt nemzetáruló rendszerrel és hozott ide mindnyájunkat, akik megjártuk az orosz poklot, annak az új világnak igazsága felé, amely egyedül képes megküzdni a bolsevizmussal. Ebben az országban nem akarunk másról hallani, csak a győzelmesen megvívandó harcról, odakint és idehaza az erők végső megfeszítésével végzett munkáról. Az áldozat és vér jogán emeljük fel szavunkat, megköveteljük, hogy itthon rend legyen, hogy minden a harcoló honvéd érdekében történjék, övé legyen az első falat kenyér és csak egy cél lebegjen minden magyar szeme előtt: a győzelem. Követeljük a tökéletes rendszer-változást. Követeljük a magyar nemzeti szocializmus teljes érvényrejutását.

A közönség nagy lelkesedéssel és helyesléssel fogadta a szövetség kiáltványát.

Berlin. (MTI): Június 21-én a dél-előtti órákban, tüzérségi párbajra került sor Le Havre előtt, német partvédő ütegek és egy erős ellenséges hajókötelék között, amely egy csatahajóból, két cirkálóból és egy rombolóból állott. Meggyőzően bizonyítja a német parti erődítmények erejét. — írja a Német Távírási Iroda katonai tudósítója — hogy a több óra hosszát tartó tüzelés ellenére, az erődök legénysége semmi veszteséget nem szenvedett és az erődítményeket sem érte olyan találat, amely bármilyen tekintetben is befolyásolta volna működésüket.

Megszűnt minden halasztás a Magyarországon tartózkodó hadköteles román állampolgárok részére

A budapesti román követség katonai ataséi irodája tudomására hozza az érdekelteknek, hogy a mai naptól kezdve megszűnt minden tanulmányi és betegségű halasztás a Magyarországon tartózkodó hadköteles románok részére, akik az 1938—1945. évfolyamokhoz tartoznak. Az érdekeltek személyek kötelesek jelentkezni az illetékes román hadkiegészítő parancsnokságnál legkésőbb június 25-ig. Semmi néven nevezendő kivételeztségnek nincs helye.

A kiáltvány felolvasása után vitéz Imrédy Béla miniszter emelkedett szószíra és a többi között ezeket mondotta:

— Harmadik évfordulója van annak a napnak, amikor Hitler Adolf gránátosai megindultak a végtelen Kelet pusztái felé, hogy népiünk és Európa feje felől elhárítsák a keleti rém fenyegetését. Alig néhány nappal rá elhangzott a Budai Várból Kormányzó Urunk harcászallást hirdető szava. Nincs ma a világon ember, aki rózsás heteket, hónapokat jósolhatna népének. Mi sem festhetünk delibábokat, de egyet tudunk: elai akarunk élnünk kell, élni fogunk! Odakinn katonáink felfrissülve, megifjodott lélekkel, egy hatalmas hadigépezet teremtette korszerű felszereléssel várják a napot, amikor jó fegyverük, erős lelkek ügyünk diadala felé fordítja majd a hadiszerecsere kerekét.

— A katonai helytállásának nincs biztosabb záloga, mintha gondolata megnyugvással pihenhet otthonán. A mi feladatunk a kettős frontnak, az arcvonalnak és otthonnak egységét kiépíteni. Ebben a munkában egy emberként kiáltjuk oda milliók hangján a hűs három ma-

gyar szót: Nem, Nem, Soha! Nekünk nem kell a bolsevizmus réme!

A továbbiakban így folytatta beszédét vitéz Imrédy Béla:

— Megyünk előre a magunk becsületes magyar utján. A magyar nemzet sajátos életformájára szabott közösségi rend megvalósítási utján. Nem azért, mert magunknak akarunk valamit, hanem azért, mert tudjuk, hogy a nemzet életének ez az egyetlen biztosítéka. Azért kell küzdenünk, azért kell győzelemre vinni harcunkat, mert különben csak az anarchia szétporlasztó enyészete, vagy a keleti bolsevista zsidó barbárság zsarnoksága által való nemzetihalál lehet a sorsunk. Ezért küzdünk Európa minden új életre vágyó népével együtt, mert

tudjuk, hogy a győzelemnek el kell jönnie, de addig, amíg kezünkben nincs, nincsen számunkra más gondolat, nincs más akarat, nincs más törvény, csak egy: a harc!

Vitéz Imrédy Béla beszédét többször szakította félbe lelkes éljenzés és taps. A nagytáborozás a Himnusz eléneklésével ért véget.

Szent Péter és Szent Pál apostolok napja a papság ünnepe

Nagy aggodalommal fordul a katolikus hívek érdeklődése a Vatikán felé, ahol XII. Pius pápa lakik. A katolikus hívek ragaszkodása jut kifejezésre dr. Scheffler János megyéspüspök legújabb nagyváradi körlevelében. Felhívja a papság figyelmét, hogy fordítson különös gondot Szent Péter és Szent Pál apostolok ünnepének méltó megünneplésére. Tekintsék június 29-ét kifejezetten az első szent pápa és a pápaság ünnepének. Hívják fel a hívek figyelmét arra a nagy boldogságra, hogy a katolikus egyház tagjai lehetnek. Buzdítsák a híveket a pápáért való buzgó imádságra és imádkozásra a pápa szándékára is, mert ezzel a nagy pápa békeművét szolgálják.

Továbbá arra kéri a megyéspüspök papságát, hogy kövessenek el mindent, hogy a hívek, különösen a tehetősebbek, szeretettel ajánljanak fel szokottnál nagyobb összegű Péterjelleket és azt azonnal juttassák el a püspöki irodába.

Petiot áldozatai közül már huszonkettőt azonosítottak

Petiot még mindig nem került elő

Parizsból jelentik: (MTI) Berry vizsgálóbíró szerdán közölte a sajtó képviselőivel, hogy a főmeggyilkos dr. Petiot áldozatai közül most már 22-nek sikerült megállapítani a személyazonosságát, 11 férfi és 11 nő van közöttük. Nyolcan zsidók. Legtöbbjük Hollandiából vándorolt be Franciaországba. Tizennyolcan a párizsi alvilághoz tartoztak, hárman belga állampolgárok voltak, a negyedik pedig egy lengyel férfi.

A főmeggyilkos első áldozata minden valószínűség szerint Guszinszow Joachim lengyel prémkereskedő volt, aki 1942 február 2-án tűnt el. Feleségétől azzal bucsúzott, hogy a megnevezett Dél-Franciaországba megy. Bóröndjében több mint egymillió frank értékű vagyon volt. Idősorrendben utolsó áldozatként az 57 éves Dreifuss Iván lyoni selyemgyáros szerepelt, aki 1943 május végén tűnt el. Két kivételtől eltekintve az áldozatok valamennyien 20. és 30. év között voltak.

Berry vizsgálóbíró közlése csak az áldozatok egyharmadára terjed ki, kéthar-

Leventék figyelő- és jelentőszolgálat a termés megvédése érdekében

Országos Elhárító Szervezet alakult a várható ellenséges pusztítások leküzdésére

A Levente Hírközpont jelenti: A lánhonálló, beérő és rövidesen a már learatott termést az ellenség előreláthatólag igekezni fog elpusztítani. A repülőgépekről ledobott gyújtóeszközökkel vagy ejtőernyősök, vagy esetleg partizánok segítségével végzett rombolás megakadályozására a belügyminisztérium Országos Elhárító Szervezetet állított fel. Ennek a szervezetnek a munkájába a honvédelmi miniszter rendelte értelmében, bekapcsolódott a leventeintézmény, amely az ország legkisebb falujában, tanyájában is elérő szervezetét, a levente ifjúság milliói tömegeit erre a szolgálatra rendelkezésre bocsátotta. Leventék látják el a figyelő és jelentő szolgálatot. Elsősorban azokat a leventéket képezik ki, akik a mezőgazdaságban nincsenek elfoglalva. Diákokat, iparos- és kereskedőtanoncokat rendelnek ki tűzfigyelő szolgálatra. Ezek a figyelők kijelölt helyükön végigtekintik a határt, a keletkezett tüzeket azonnal jelentik és a megszervezett riasztó

segítségével a tüzoltók és a leventék azonnal közbelépnek. Ellenséges repülőgépek áthaladása esetén különösen ügyvelnek, mert az áthaladó zavarógépről könnyen dobhatnak ki gyújtóeszközöket, foszforos tárgyakat, amelyek a napsütésben, de már kisebb melege — 15 fokon is — felrobbannak és tüzeket okoznak. A tűzfigyelők arra is figyelnek, hogy nem jár-e a közelben gyanús idegen egység. Ezeket igazoltatják és szükség esetén bekísérik az előjáróságra. A tűzfigyelők mellé jelentőszolgálatos leventét is beosztanak, akik szükség esetén lovon vagy kerékpáron értesítik a készenlében álló tüzoltóosztagokat. A figyelés éjjel-nappal, mezeztől tart — őszig, a termés teljes betakarításáig. A levente ifjúság átérzi, hogy a természet védelme honvédelem és éberségével — s ha kell kemény munkával — megakadályozza, hogy az ellenséges pusztítók kárt teheszenek az ország élelmiszer készletében.

További intézkedésig a polgármester beszüntette a lakásszerződések jóváhagyását

Nagyvárad, jún. 23. A napokban hivatalos közlemény jelent meg arról, hogy a zsidók által elhagyott lakások keresztény háztulajdonosai a jelentkező bérlőkkel szabadon megegyezhetnek a lakás bérbeadására nézve olyan értelemben, hogy a polgármester lakásokra a lakáshivatal többé nem tart igényt. Ebben az ügyben ma azt közölték velünk a városházán, hogy különböző

okoknál fogva a polgármester további intézkedésig beszüntette a lakásszerződések jóváhagyását. Elő oka ennek az, hogy a lakáshivatal még mindig nagyon el van foglaltva a zsidóknak a gettóba való költöztetése idején és a Nagyvárad ellen elkövetett angolzás bombatámadása után elkövetett lakásviszálesek ügyeinek kivizsgálásával és így nem jut idő a lakásszerződések ügyeinek kivizsgálására. Annak, hogy keresztény háztulajdonos volt zsidó lakója helyére keresztény lakót vegyen házába és e célból vele szerződést kössön és hogy a bérlet ügyét a polgármester jóváhagyólag tudomásul vegye, akadályt még az, hogy a pénzügyigazgatóság előre megállapított terv szerint foglalkozik a volt zsidó lakások bútorzatának leltározásával. A pénzügyigazgatóságot zavarná munkájában az, hogy szerződéskötések esetében eredeti programjától eltérően új helyekre szálljon ki, hogy a bérbeadott lakásokat felszabadítsa a zsidó bútoroktól.

Sokan zsidó házakban levő lakásokra tartanak igényt. Az ilyen esetekben szerződéskötésre még egyelőre eshetőség sincs, mert a pénzügyigazgatóság még nem nevezte ki a zsidó házak zárgondnokait.

A polgármester ezekre az okokra való hivatkozással szüntette be a lakásszerződések jóváhagyását. Mihelyt a helyzet megváltozik, erről hivatalos értesítést adnak ki. Addig lakásügyben a polgármester senkit sem fogad. A jelen pillanatban csak egy esetben van lehetőség arra, hogy valaki lakáskiutalást kérhessen. Ez az eset az, ha valaki teljesen lakás nélkül van. Olyan esetben fordul ez elő, például, ha valakit foglalkozása Nagyváradra hív.

Mozik műsora:

APOLLO: A harmincadik.
BELVÁROSI: Kék egér.
CASINO: Szegény gazdagok.
KORONA: Ez történt Budapesten.

Vitéz Szurmay vezérőrnagy, országos légtábornok parancsnok látogatása Váradon

Vitéz Szurmay vezérőrnagy, országos légtábornok parancsnok, szakelődői kíséretében Nagyváradon járt és itt a város légtábornok vezetőinek és szakelődőinek bevonásával résztvett a városházán megtartandó légtábornok értekezleten. A légtábornokkal kapcsolatos kérdések megbeszélése és a bombatámadás tapasztalatainak megvitatása képezte az értekezlet anyagát. Az értekezlet után a tábornok kíséretével megtekintette Nagyvárad légtábornok berendezéseit és néhány nagyobb üzemet is.

A tábornok és kíséretének kiszállását — mint értesülünk — az a szándék vezette, hogy a központ megállapítsa, a jövőben miként lehet Nagyvárad segítségére. Különben a tábornok a nyilvános óvóhelyek berendezését általánosságban megfellelnek találta.

Sertés'húst kapnak a frontkatonák hozzátartozói

Nagyvárad thj. város Közellátási Ügyosztálya az alábbi hirdményt adta ki:

Értesítem a hadterületen lévő Nagyváradon lakó családtagjait, hogy folyó hó 28-án szerdán, 29-én csütörtökön és 30-án pénteken a Közellátási Ügyosztály sertés'húst oszt ki.

A fentiek közül húsfelosztásban csak az részesül, aki a Népjóléti ügyosztály gróf Teleki Pál-utca 3. sz. alatti hivatalos helyiségében a vonatkozó utalványt megkapja.

Az utalvány átvételére jelentkezhetnek a következő sorrendben:

Folyó hó 26-án A—K-ig,
folyó hó 27-én L—S-ig,
folyó hó 28-án Sz—Zs-ig kezdődő be-

jelentkezés alkalmával mindenki köteles legutolsó táborilapját magával hozni.

Az utalványokért fenti időpontban reggel 8-tól 14 óráig lehet jelentkezni. Későbbi időpontban a jelentkezést az ügyosztály nem viszi figyelembe. A hús kiadásának helyét és időpontját az utalvány fogja tartalmazni.

Nagyvárad, 1944. június hó 23.

Nagyvárad thj. város
Közellátási Ügyosztálya

Adományok

Gölgöi Lajos (Kaloosa) 50 pengőt küldött postautalványon. Bíró Ferenc térszere. Rendeltetési helyére juttatjuk.

A rövid nyugtázáson túl néhány szót szeretnénk még szólni az adományozókról. Gölgöi Lajos ugyanis évekkel ezelőtt költözött el Nagyváradról Kaloosára s azóta nem volt még olyan gyűjtési akcióján, amelyre ő más városból és más környezetből, elne küldte volna a maga, mindig számottevő adományát. Nemcsak a lapunk iránti rendíthetetlen ragaszkodásnak bizonyítéka ez, hanem messzeviteltől példája annak az igazi, teretben megnyilvánuló magyar testvéri együttérzésnek, amelynek — különösen ma — minden magyar embernek kellene hatnia.

Kevés megszakítással

Több, mint 160 órája tart London ellen a német zavarótűz

Visszaverték a németek a Cherbourg erődjének szárazföldi arcvonala felé tapogatózó nagyobb felderítő erőket. — Megszilárdult a finn arcvonal Viipuri mögött

Fokozott mértékben folyik az angolszász-szovjet idegháború Finnország ellen

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Göbbels dr., birodalmi miniszter a *Das Reich* e heti számában megállapítja, hogy az invázió eddigi lefolyása már is megerősítette a politikai és katonai prognózisok hosszú sorát. A megtorlás is megérkezett az előre bejelentett katonailag és eszmeileg döntő időpontban. *Ujabb és még erősebben ható fegyverekkel fogunk fellépni* — írja Göbbele — és pedig abban a pillanatban, amely nekünk majd a legalkalmasabbnak látszik. Az amerikaiakon és angolokon az invázió során annyira eret vágnak, ahogyan ezt történelmünk során még soha sem tapasztalták. Most Ang-

lia és Amerika számára bekövetkezett a legkedvezetlenebb eset, még pedig az, hogy Európa meghódítására tett kísérleteket nem vertük ugyan vissza mindjárt, ámde az a kezdetnél megakadt. Anglia Európának sem nem barátja, sem nem felszabadítója, hanem lerombolója és gyűlölködő ellensége. Az ellenség győzelme érdekében kijátszotta utolsó kártyáját és az nem bizonyult ütőkártyának, azzal a jövőben sem fog ütni. Az ellenséges oldalon még sok fiatal embernek kell elpusztulnia ahhoz, hogy Churchill és Roosevelt tévedését bizonyító erővel kidomborítsák.

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A *Dagens Nyheter* közli az előzőléleki arcvonalról, hogy a német csapatok óriási ellenállást fejtettek ki az angolszászoknak azzal a kísérletével szemben, hogy a Hottot-Tilly országot megfésüljék. A németek a legnagyobb elszántsággal védik Hottot talut.

A véderőfőparancsnokság jelentése

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának: A véderő főparancsnoksága közli: Normandiában szétvertük az ellenséget az Ornetól keletre lévő körülváros gyűrű ellen intézett különböző támadásait. Cherbourg erődjének szárazföldi arcvonala felé az ellenség nagyobb felderítő erőkkal tapogatózott előre, de ezeket visszavertük. A Cherbourg félszigetén lezajlott harcokban különösen kitűntette magát hadosztályával Hellmich altábornagy, a 243-as gyalogos hadosztály parancsnoka. Hellmich altábornagy e harcokban június 17-én hősi halált halt.

Nagy-London területe most már — kevés megszakítással — 160 órája van zavaró tüzünkben.

A légifegyverem harc- és csatarepülőgéppel beavatkozott a földön folyó harcokba és nehéz harcirepülőgépek az elmúlt éjjel bombatalálatokat értek el az ellenséges hajógyűlékezéseken.

Az ellenség azoknak a nagy veszteségeknek következtében, amelyeket tegnap Közép-Olaszországban szenvedett, nagy átcsoportosításokra kényszerült és csak délután indult támadásra a Trasimenne-tó kétoldalán. Csapataink jémetelen szétverték minden támadó hullámot és megtartották állásaikat. 25 támadó páncélos szétlőttünk. A légvédelmi tüzéség előtt 8 ellenséges vadászbombázót.

Keleten élénk tüzéségi tevékenység mellett meghínsultak a szovjet helyi támadásai Tarnopoltól északnyugatra. Ugyancsak meghínsultak a Koveltől kétoldalt lévő területen és Vitebszktől dél-nyugatra is. Nehéz német harcirepülőgépek egyik erős köteléke az elmúlt éjjel összefogott támadásokat intézett a poltavi repülőtér ellen. 30 ellenséges repülőgépet a földön romboltunk szét. Nagyobb kiterjedésű tüzek keletkeztek a repülőtér berendezéseiben és az üzemenyagraktárakban. A haditengerészet biztosító járművei Korvistó finn szigetcsoporthal felgyújtották az ellenség valamennyi járművét és őrhajóját. Más biztosító járművek a Narvai-öbölben az ellenséges kötelékeket elfordulásra kényszerítették.

Eros északamerikai bombázókötetek tegnap terrortámadást intéztek a birodalmi főváros ellen. Főleg lakónegyedekben keletkeztek épületkárok és emberéletben veszteségek. Légvédelmi erőink lelőttek 67 ellenséges repülőgépet, köztük 52 négymotoros bombázót.

Egy brit bombázóköték az elmúlt éjjel a rajna-westfáliai területet támadta. Éjszakai vadászok és a légi fegyvernem légvédelmi tüzésége lelőttek 62 négymotoros bombázót s ezzel a beépült köteléknek egyharmadát semmisítettük meg.

Egyes brit repülőgépek ezenkívül bombákat dobtak Berlin város területére. Az ellenséges terrortámadás-elhárításnál a legutóbbi napokban különösen kitűntette magát egy légvédelmi hadosztály Hamburg körzetében.

Egy bombákkal megrakott repülőerődnek felel meg minden egyes robbanótest

Berlin. (MTI.) Az új német távolasági fegyverről, amely most már egy hét óta fokozódó hatással tartja fenn a zavaró tüzet Londonra és Dél-Angliára, Hallensleben, a Német Távirati Iroda katonai tudósítója azt írja, hogy az olyan értékű, mint egy-egy súlyosabb bombázókból álló újabb légihajóraj. A repülő nehéz német robbanótestek mindenike úgy működik — mint a szakértők rendelkezésére álló légi felderítő fényképei alapján bizonyítva látják — mint egy bombákkal teljesen megrakott repülőerőd. Az új német titkosfegyver hatása a legközelebbi hetekben kétségtelenül oly erősen fog megnyilatkozni, hogy az angolok szűkeékképpen feladják majd eddigi elhomályosító és lekecsinyítő próbálkozásait. A németeknek egyébként még vannak eszközei, amelyek mellett a londoni és délangliai brit-északamerikai felvonuló központ ellen irányuló mostani állandó tűz még csak előjátéknak minősíthető. A most akcióban levő német repülő-robbanó szörnyek működése — ezt bizonyára meg lehet állapítani anélkül, hogy hadititkot árulnánk el — nemsokára egészen bizonyosan még újabb állomásokról is megindul. Így azután az elhárítás nemcsak még nehezebbé, hanem — bár minden ellenszert a legnagyobb mértékben felhasználnak — majdnem lehetetlenné válik. Ugyanis úgy látszik, hogy eddig még csak alig néhány állomás lépett munkába. Tehát ennek az 1944. évi első német titkos fegyvernek hatásai is jelentékeny fokozódás előtt állanak. Ámde ez egészen nyilvánvalóan egy előre meghatározott hadvezetési tervbe illeszkedik bele és még nagy katonai feladatok várnak rá, amelyeket meg is fog oldani.

Rombolások Southampton katonai célpontjaiban

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Német felderítő repülők dél-angliai fényképei nagy rombolásokat mutatnak Southampton katonai célpontjaiban. Többek között súlyos sérüléseket szenvedett egy nagy úszóhajó-átvitőhely. Több lehorgonyzott hajó-

oldalára dőlt. Három középnyagú hajó lángalobbant. Egy nagyobb olaj- és számos üzemi anyagraktár megsemmisítő találatokat kapott. Megegyeztek a vasúti vonalak is. Egy városzéligyárban, minden valószínűség szerint gázgyárban, szintén nagy tűz látható. A lakott részek ellenben nem szenvedtek kárt.

Berlin. (MTI.) Mint az *Interinf* értesül, a június 21-én, szerdán délelőtt a Berlin ellen intézett terrortámadás alkalmával lelőtt északamerikai gépek száma 77-re emelkedett. Ezek közül 62 négymotoros volt.

Oroszországban is utólérte végzete a Berlint bombázó amerikai harcikötelék

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint az *Interinf* a keleti határon működő légitudósítójától értesül, német repülőknél a poltvai szovjet repülőtér ellen, június 21-én virradó éjszaka intézett nagy támadása alkalmából a felderítő fényképeiből kétségtelenül kitűnik, hogy 36 amerikai négymotoros bombázó teljesen elpusztult, ezenkívül egy vadászgép és négy darab kétmotoros amerikai bombázógép is igen súlyosan megrongálódott. Tizenhárom raktár, amelyekben bomba volt,

felrobbant, két amerikai vadászgép pedig súlyosan megrongálódott a közvetlen közelében becsapódó bombáktól. A repülőtér területén mindenhol nagy tüzezeket és a szétrombolt gépek, valamint tartálykoszok maradványai láthatók a képeken. *Ezzel a nehéz német harcikötelék súlyos csapást mért arra az északamerikai harci kötelékre, amelyet június 21-én, a Berlin közelében lejáratott és amely azután Oroszországba menekült.*

Teljes elhárító siker az olaszországi arcvonalon

Berlin. (MTI.) Az *Interinf* jelenti az olaszországi harcokról: Az olasz hadszíntéren folyó harcokról kiegészítőleg értesülünk, amely szerint a szerdai harcicsökkentmények süllypontja Grosseto és a Tragumennus között volt. Egyes helyeken, Paganiko mellett és Arcidosótól északnyugatra a német vonalakat ugyan néhány kilométerrel vissza kellett vonni, az elszánt német elhárítás következtében azonban véresen meghínsultak az ebben a térségben harcoló amerikai csapatoknak azok a kísérletei, hogy a német főarcvonalat összefogott páncélos és gyalogsági kötelékekkel átörjék. Különösen kiemelkedő, hogy az

amerikai kötelékek a német mozsarak jól irányított tüze következtében rendkívül nagy veszteségeket szenvedtek. A Citta di Pietvól északra elterülő vidéken Gaullista zásdos csapatok erős tüzéségi előkészítés után átmenetileg betörték a német állásokba. Az azonnal megindított ellenlökés azonban olyan erővel kapta őket oldalba, hogy jelentékeny ember- és hadianyagvesztés miatt kénytelenek voltak végül is kiinduló állásaikba visszavonulni. Az esti órákban az egész főharci állás szilárdan német kézben volt. Ugyancsak eredménytelenek maradtak a brit páncélos egységeknek Perugiától északra és északnyugat-

Finn hadijelentés

Helsinki. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A június 22-i finn hadijelentés a következőképpen szól: A Karjalai földszorozon az ellenség Viipuri és a Vuoksi között elterülő egész térségben ezrednyi erősségű csapatokkal tovább folytatta heves támadásait. Az erős tüzéségi támogatással végrehajtott ellenséges támadásokat részben ellenlökéssel és közelharcokban visszavertük. Viipuritól északkeletre 17 ellenséges páncélos megsemmisítettünk. Heinjokitól északnyugatra csapataink sok ellenséges támadást visszavertek, amelyek során az ellenség legalább 400 halottat veszített. Az elmúlt 24 órában biztosan megsemmisítettünk 29 ellenséges páncélost. Az Annusi-földszorozon csapataink

a Svir-vonal irányában kedvezőbb védelmi állásokba vonultak vissza.

A vállalkozásnak megfelelően az ellenség szerdán tüzérségi támogatással, nagy bombázóalakulatok támogatásával támadást indított Lotnipelto és a Svir ellen. Lotnipeltonál az ellenségnek sikerült hídfőt alkotnia. Itt a harcok még tartanak. A Svirnél heves ellenséges támadásokat vertünk vissza, ezek során az ellenség halottakban 400 em-

Katonai okok tették szükségessé Viipuri kiürítését

Helsinki. (MTI.): A finn belső arcvonal megerősítését szabályozó különböző intézkedések és felhívások kivétel nélkül „a nagyon komoly helyzetre hivatkoznak”. Arra a kérdésre, hogy finn részről miért tekintik a helyzetet nagyon komolyknak, a válasz egészen rövid: Karjaláról van szó és annak fővárosáról, Viipuriról, amelynek feladását a finn hivatalos jelentés is beismerte.

Noha a finn közvélemény a zavaró eseményekre már napok óta, de különösen a város hatósági kiürítésének elrendelése után felkészült, a hír kétségtelenül súlyos csapásként hatott. A finn sajtó Viipuri esete után megállapítja, hogy a vezetés sem hadászati, sem közlekedési tekintetében nem pótolható. Az *Uusi Suomi* szerint Viipuri kiürítését katonai okok tették szükségessé, de a harcok további menete szempontjából a város elvesztésének nagyobb jelentősége nincs. Viipuri nem volt katonai támaszpont, hadviselési szempontból fontos ipariüzemei nem voltak.

Berlin. (MTI.): Illetékes német helyről közlik tájékoztatásul: Viipuri átmeneti elvesztése semmilyen tekintetben sem hatott csüggesztően Finnország elszántására. Német politikai körökben továbbra is nagyon tartózkodó magatartást követnek az esetleges kormányátalakítás kérdésében. Megállapítják, hogy az idegháborút Finnország ellen mind Szovjet, mind angol-amerikai részről fokozott mértékben folytatják. Ebből a fejezetbe tartoznak, berlini megítélés szerint, a Finnországnak szánt különösen kemény feltételekről szóló hírek. Egyes angol-amerikai körökhöz származó hírek szerint a feltétel nélküli megadásban megnyilvánulnak ezek a feltételek. Berlinben különösen figyelemreméltónak tartják azt, hogy a évéd sajtó egyrésze ennek a témának kezelésében egyenesen aláaknázni igyekszik Finnország védelmi elszántását.

Stockholm nyugtalanodik a finnországi fejlemények miatt

Helsinki. (MTI.): A Suomen Social-demokrati stockholmi levelezője írja: A szovjet csapatok váratlan támadása a Karjalai-földszoros ellen háttérbe szorította a nyugati partraszállási híreket. A svédek nagy aggodalommal tekintenek Finnország jövője elé, de Svédország miatt is nyugtalanoknak. Mindenki azt találgatja, mire törekednek az oroszok? Svédország biztonságának veszélyeztetését látják abban a feltevésben, hogy az orosz hadműveletek kapcsolatban állanak a szövetségesek törekvéseivel, amelyek arra irányulnak, hogy adandó alkalmakkor elvágják az északi finnországi és

bert vezetett. Ellentámadásokkal meg-hiusítottuk az ellenségnek azt a kísérletét, hogy a Koivistó-sziget északi részében alkotott hídfőt kiszélesítse. A Karjalai-földszoroson összesen 29 ellenséges repülőgépet lőttünk le. Ezenkívül az Aunusi földszoroson 17 ellenséges repülőgépet semmisítettünk meg, úgy-hogy az ellenség az elmúlt 24 órában összesen 43 repülőgépet vezetett.

norvégiai német csapatok utánpótlását. Ennek egyik útja az lenne, hogy az oroszok megszerzik az uralmat a Keleti-tengeren és ezzel megszakítják Német-

ország tengeri összeköttetését Észak felé, vagy közvetlen támadást indítanak az esetleges norvégiai invázióval egyidejűen. Svédország mindkét esetben közel kerülne a háborúhoz.

Ut repülőgépanyahajót rongáltak meg eddig a japánok a Mariana-szigetek vizein

Tokió. (MTI.): A Német Távírti Iroda jelenti: A Domei iroda jelenti, hogy a japán légierő folytatta támadásait a Mariana-szigetek vizein állomásozó ellenséges hajóhad ellen. Junius 20-án ismét súlyosan megrongált egy repülőgépanyahajót s ezzel a Mariana-sziget vizein megrongált repülőgépanyahajók száma ötre emelkedett.

Ülést tartott a szlovák parlament

Pozsony. (MTI.): A szlovák parlament csütörtökön délelőtt ülést tartott, amelynek napirendjén Mach miniszterelnök helyettes beszámolója szerepelt. Mach megemlékezett a bolszevizmus elleni harc harmadik évfordulójáról és hangsúlyozta Szlovákia elszántását. Utalt a szlovák fővárost ért bombatámadásra és hangsúlyozta, hogy a kormány mindent megtesz a károsultak feleslegyezésére. Fájdalommal adta tudtul, hogy összesen 181 ember vezetette életét Pozsonyban és a kórházakban 115 súlyos sebesült fekszik, 284 ember pedig könynyebben megsebesült.

„A harctér nem büntető terület, hanem a becsület mezeje“

Vitéz Vörös János vezérkari főnök látogatása gyakorlatozás közben egy harctérre induló honvédszászlóaljnál

A Magyar Távírti Iroda jelenti:

Vitéz Vörös János vezérezredes, a honvédszerkari főnöke meglátogatott egy harctérre induló zászlóaljat gyakorlatozás közben az egyik dunántúli gyakorló-téren.

A vezérkari főnök azért jelent meg a gyakorlatozás, hogy megismerje a csapatok harci szellemét.

A gyakorlat több kiserődnek rohammal való elfoglalása volt, amit úgy oldottak meg, mintha gránát és golyózáporban kellett volna előnyomulni. A vezérkari főnök közben több szakasz- és századparancsnokot megszólított. Érdeklődött a végrehajtás módja iránt, közben értékes megjegyzéseket tett és utasításokat adott.

— A magyar vér daga — mondotta többször is — takarékoskodni kell vele. Az a jó vezetés, amely a megadott feladatot kevés áldozattal oldja meg. A parancsnok jól megfontolt intézkedései és a harcok helyes viselkedése együttesen jelentik a sikert.

Azután megismerlőtte a honvédek fel-

szelését és elbeszélgetett a katonákkal. A katonazubbony alatt — mint mondotta az embert kereste és meg is találta. Az egyik századparancsnok parancsot adott a jobbszárny előnyomulására. A vezérkari főnök figyelmesen hallgatta és követte tekintetével az intézkedés irányát, majd így szólt:

— A hékebeli kiképzés nehéz és fáradtságos munka, amely azonban a harctéren busásan kamatozik. Már itt a gyakorlatozás is mindent úgy kell végrehajtani, mint a valóságban, az állenséggel való küzdelemben. A harcszerű viselkedés beidegzett tulajdonsága legyen minden honvédek. Az ellenség egyes megközelítése sok fáradtsággal jár, de hasznos, mert ezzel vért, a legdrágábbat kímélünk meg.

A vezérkari főnök szavai jóleső érzést keltek a körülállóknak. Nemcsak kiváló katoná, de kitűnő pszichológus is. Látványosan arra törekszik, hogy a lelki kapcsolatokat a honvédségben minél jobban elmélyítse, a katonák és tisztek között.

tok egymásnak, vigyázzatok egymásra, mint ahogyan parancsnokaitok is örködnék felettetek, ti sem hagyjátok őket soha cserben. Küzdelmeteknek meglesz a gyümölcse. Az lebegjen szemetek előtt, hogy a haza sorsa tőletek függ, ami mindennél előbbre való. Ennek a megvédése az Isten, az ország és legfőbb Hadurunk parancsa. Isten áldása kíséreljen utatokon! Térjetez haza győztesen!

A zászlóalj azután díszmenetben vonult el a vezérkari főnök előtt. Délben a közös ebédén a vezérkari főnök megemlékezett a zászlóalj munkájáról és a tisztikar további feladatairól.

Fontos rendeletek a hivatalos lapban

A Magyar Távírti Iroda jelenti: A hivatalos lap pénteki száma közli a közellátási miniszter rendeletét a sertés és a zsidóhús beszolgáltatásának és forgalmának, valamint a sertés, marha és juh forgalmának, levágásának és felhasználásának szabályozását.

A Magyar Távírti Iroda jelenti: A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter az állati erők felhasználásával a helyközi forgalomban iparszerűen üzött áruforgalmazás távolági határáról szóló rendeletben megállapított korlátozást a rendkívüli háborús viszonyok tartalmára felfüggesztette.

A Magyar Távírti Iroda jelenti: A hivatalos lap június 23-i száma kormányrendeletet közöl a zsidók orvosi gyakorlatáról és orvoskamrai tagságának szabályozásáról. A rendelet értelmében zsidóorvosok csak zsidó személyeket gyógykezelhetnek. Ez a rendelkezés nem vonatkozik az elsősegélynyújtás esetére és a honvédelmi munkakötelezettség címén igénybevevett zsidó orvosi tevékenységére. A zsidóorvosok kötelesek a kárpáljában, a lépcsőházban vagy rendelők bejáratánál elhelyezett névtáblájukat szembetűnő „zsidó csillaggal” megjelölni. Az orvosi kamarába zsidót felvenni nem szabad. Az eddig bejegyzett zsidóorvosok a kamarában tisztséget nem viselhetnek és kamarai választójogot nem gyakorolhatnak.

Kávóházakban és vendéglőkben korlátozottan Magyar Lapok-ot.

Sokan még mindig nem akarják tudomásul venni, hogy háborúban vagyunk

— Az eredményes harc alapja a kölcsönös bizalom — mondotta a vezérezredes. — Minden rangú vezetőnek biznia kell alárendeltjeiben, viszont az alárendelt tegye ugyanazt a vezetővel. Minden embernek éreznie kell, hogy parancsnoka jól és megfontoltan vezet, emberei életét ok nélkül nem teszi kockára.

Azután robbantak a gránátok, a lángszórók rést vágtak az erődök oldalában. A zászlóalj megmozdult. Szuronyroham szuronyroham után indult.

— A harctér nem büntetőterület — mondotta a vezérkari főnök — hanem a becsület mezeje. Uraim, ezt minden egyes katona lelkébe bele kell vinni s meg kell érteni velük és az itthonmaradottakkal is, mert bizony nagyon sokan még most sem hiszik el, hogy háborúban vagyunk.

Ekkor váratlanul megszólaltak a szírnák messziről, a mélyben fekvő város felől. Légtöltelmi riasztás jele volt, de a gyakorlat tovább folyt. A vezérkari főnök a légbombázás alatt kíséretével állandóan a csapatok között maradt. Azután kürtjel hangját verte vissza az erdő. Vége volt a gyakorlatnak. A vezérezredes elbucszott honvédeitől.

Honvédbajtársak! Eljöttünk közelekk, hogy lássunk benneteket, mielőtt utrakelték a haza védelmére, a magyar ember legszentebb feladatának megoldására. Sokan vannak köztetek olyanok, akik hosszú időt töltöttek már a harctéren. Most ismét felhangzott a Kormányzó Ur, legfőbb Hadurunk parancsa, hogy legrettentesebb ellenségünket, a szovjetet üzzétek el határainkról. Olyan emberekre van szükségünk, akik életük árán is megvédik az országot és megállapozzák a következő ezer esztendő békejét. Boldog megelégedéssel tölt el, hogy valamennyien átérték a kötelesség hívó és parancsoló szavát. Ismerem vezetőiteket, biztatok bennük. Ők is azon vannak, hogy megfontolt vezetéssel, minél kevesebb áldozattal vezessenek győzelemre. Bajtársai, magyar testvérei vagy-

Rádióműsort akar?

Vegyen

Rádióéletet, Délibábot

Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál

Nem tűrjük hősi életszemléletünk meggyalázását

— mondotta Gyapay László a Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetségének disztáborozásán

Vitéz Rajnay Károly főispán is felszólalt a rendbontók ellen

Nagyvárad június 23. Vitéz Imrédy Béla vezetésével szerte az országban szervezik a Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetségét. Már jeleztük, hogy Nagyváradon is megalakult az ezövétség. Az új alakulat tegnap este népes disztáborozást rendezett a városháza dísztermében.

A gyűlést dr. Gergely Ferenc ügyvéd, a nagyváradi alakulatnak szervezője, a biharmegyei fiúkból alakított hadosztály 12 hónapra át volt segédtitkárja nyitotta meg és felolvastatta vitéz Imrédy Béla gazdasági és miniszternek a bajtársi szövetség országos vezetőjének kiáltványát, amelyet lapunk tegnapi vezércikkében részletesen ismertettünk már.

Dr Gyapay László ünnepi beszéde

Nemcsak megemlékezés, hanem hitvallástétel is a mai összejövetel — mondotta a polgármesterhelyettes. Hittételt afelől, hogy a ránkényszerített harc tudatos áldozatvállalása Hazánk és Fajunk megmaradása érdekében. Gondviselés szerű, hogy a bolsevizmus nem háborúban gyöngült Európát talált itt, hanem öntöképességünknek teljében álló katonanemzetekkel kellett szembeszállnia. Ha Sztalinnak még néhány éve van a felkészülésre, ki tudta volna feltartóztatni páncélos csordáit! Gondviselés szerű, hogy a végveszedelmét felismerő Európa hadseregeinek élén a történelem legnagyobb, legzenésibb hadvezére áll, Hitler Adolf. Az ő hadvezéri tehetsége látnoki képességekben is megnyilvánulnak. Előre megérezte, hogy világhatalmizma vajudik az idők méhében. Előre látta, hogy az Európa fölött összecsapni készülő vérvivatárban csak az erkölcsi erejében megújult, nemzeti öntudatára ébredt népek tudják majd megállni helyüket. Már régen nem állna Európa a mai formájában, ha Hitlernek nem sikerül a nemzetiszocializmus diadalra vitelére. Csak ez volt képes szembeszállni a bolsevista — zsidó banditákkal. — Ti, akik láttátok — beszélt a szövetség arcvonalát járt tagjaihoz — mint művelt Sztalin saját országában nem kímélte saját népét sem.

30 millió orosz gyilkolatott le, ti tudhatjátok, mit várhatunk mi, magyarok tőle. Mit várhatunk mi tőle, akik az északi és déli szlávok egyesülése elé vetünk itt gátat a Kárpátok medencéjében. A válasz nem titok. Világosan megmondta a zsidó külügyi népbiztos Moszkvában: „A magyarságnak pedig ki kell vándorolnia Turkesztánba!” Ne gondolja senki, hogy akár tehervagonon is jutna ehhez a vándorláshoz a mi népünk számára. Vér és könny, aggok és gyerekek, asszonyok és férfiak holttestei jeleznék az új népvándorlás útját Ázsia felé.

Kik hajszolnák ostonnal a kezükben a véres talpon vánszorgókat? — A zsidók! — És elsősorban a mi „magyar” zsidóink! A bolsevizmus egy a zsidósággal. Az a társadalom, amely ez ellen akarja felvenni a harcot, ki kell, hogy irtsa sorraiból ezt a fajzatot, mert a zsidó nem akar és nem is tud asszimilálódni — Gyapay polgármester itt megcáfoltatlan adatokkal igazolta a zsidóság kártevését.

A zsidóság és Nagyvárad

Nekünk váradinak nem kell általánosságban beszélnünk — folytatta. — Nagyvárad a maga 22.000 főnyi zsidójával iskolapéldáját mutatta annak a szemlémi fertőnek, amelybe ez az ősi magyar város süllyedt a zsidó megszállás alig egy

évszázada alatt. A „Peceparti Páris”, a „Honaposok”, „Léda városa”, zsidó jelzők. Csak a legutóbbi idők szellemi megújodása vetette felszínre azt a lehetőséget, hogy ez a város nem csupán a zsidók metropolisza, hanem Szent László városa és Erdély kapuja is. A váradiak dísztelenkedtek elegáns korójukkal. A szülőkörök ebben lendületes életet, a kártyaszobák zsufoltóságában világharosságot, „Hebron rózsáinak” feslett-ségében modernséget láttak, de ugyan

akkor nem vették észre a másik oldalon a magyar dolgozók nyomorát, a zsidó plutokraták által kizsákmányolt munkásság lerongyolódottságát.

— Pedig — emelte fel hangját Gyapay polgármesterhelyettes — senki sem ismerhette meg a zsidó árulás és becstelenség mélységeit, mint a megszállás alatt élt magyarság. A magyar véren és verítéken pohosra hizott gettóivadékok az imperiumváltozás idején azonnal a leghivebb fiai lettek az új hazának a vízöntő a boldog visszatérés idején ismét ők voltak a legnemzetiszínűbb, legujongóbb felszabadultak, akik tömegestől ostromolták a halóságokat „nemzethűségükért” kiérdemelt kivételeztségükért. Titokban pedig a kivételezettek is kivétel nélkül igyekeztek aláítani mindkét nemzet fundamentumát. — Egyik trükkje volt a zsidóságnak a politikai pártok egymáraszításása, hogy eltereljék a figyelmet üzelmekről. Háborúkon, forradalmakon csak ők kerestek.

Eltűnnek majd a dolgozók vályogkunyhói

Váradon most 4300 zsidólakás szabadult fel. Ezek közül legfeljebb csak 300 szegényes. A többi 4 ezer a város legszebb, legegészségesebb lakása. Ezzel szemben éppen a sokgyermekes magyar családok ezrei laknak a legsötétebb nyomortanyákon, olyan nedves, dohos odúkban, ahol a tüdővész és más nemzetpusztító nyavalya szedi gazdagodó áldozatait. Évtizedek kellett volna három — négyszáz ONCSA-ház felépítésére. És most ime, napok alatt négyezer egészséges lakás áll a magyar dolgozók rendelkezésére. És mi kellett ehhez? Semmi más, mint egészségesebb korszellem, nemzeti és szociális gondolkodás. Innen üzenem a rossz lakásban élő dolgozóknak, legyetek türelemmel, ha eddig várni tudtatok, további várakozástok már nem fog hosszúra nyulni.

Igérem, hogy Nagyváradon nem fog többé dolgozó magyar ember egészségtelen vályogkunyhó-

Harc az új Magyarországért

— Ma — fejezte be beszédét a polgármester — amikor a bolsevizmus elleni harc negyedik évébe lép, tegyük fogadalmat: Többé nem tűrünk kétkulacos hinta-politikát. Nem tűrjük hősi életszemléletünk meggyalázását. Nem engedjük ködös pacifista elképzelésekkel vásárra vinni a magyarság sorsát. Azt az új magyar rendszert, amely a régi, korhadt, liberális életformát, ezt az embertelen, magyargyilkos politikát felszámolja, ma minden erőnkkel támogatjuk. A magyarságnak át kell alakulni, meg kell újulnia a nemzetiszocialista életformában. A mi nemzetiszocializmusunk magyar lélek-ből fakadó, magyar szocializmus, mely acélkeménységűvé teszi népünket. Ezért az új Magyarországért, a magyar munkaállamért, a dolgozó magyarok szabad és független Ma-

ban lakni. Inkább ne legyen világvárosias eleganciájú korzónk, ha ezek az utcák sártengerben fuldokló telepi síkatorokban végződnek. És még akadt aki gyász-könyveket hullatott a zsidók gettóba költöztetése idején. Ha van elsimni való könnyünk, akkor adjuk azt oda mind a bombakárosult magyaroknak és a bolsevista hordákkal folytatott harcokban elvérző testvéreinknek.

Az árulás útján

A sőhajtozókön kívül akadtak itt palástolói a zsidó hücnöknek, pártolói a zsidó érdekeknek, rejtegetői a zsidó értékeknek. Ezek és az ezekhez tartozó klikkuralom volt az, amely a zsidó törevéseknek segédkezet nyújtott és már majdnem részesevé vált a leggaládabb árulásnak. A zsidók vették rá őket erre, mert a mi és szövetségeseink elbukása ismét nekik jelentett volna profitot.

gyarországáért indulunk harcba mindenkivel szemben, aki céljaink elérésében gátol bennünket. Nemcsak a zsidóságnak, hanem annak a gazdasági és kizsákmányoló, korrupt rendszernek, a rendszer hordozóinak, vámszedőinek és haszonlesőinek is el kell tűnniük örökre, mert a marxista eszmék számára éppen ők készítik elő a legtermékenyebb talajt. A harc kemény lesz, de nincs

Mozes könyve szerint, amikor az Ur Sodomát és Gomorát el akarta pusztítani a benne élő zsidók fertelmes bűnei miatt, Ábrahám könyörgésére azt felelte, hogy megkegyelmez nekik, ha az ő angyalai legalább csak tíz igaz embert találhatnak ott. De azok nem találtak tíz igaz embert sem a zsidók között.

Nos, azt felelem én is a zsidók sorsa felett kesergő balga keresztényeknek — bár sem istennek sem prófétának nem képzelem magamat — hogy kegyelmet nyert volna most is Káinnak ez az elátkozott népe, hogyha csak tíz akadt volna közöttük, aki valaha könnyet ejtett a mi nyomorban élő magyar véreinkért, a rongyosokért, a sárkunyhókban fázlódókért, a gyógyszer és orvos nélkül elpusztulókért, a kövön alvókért, a itástól-vakulásig éhbéért dolgozókért, a harctereken az ő biztonságukért is elvérzőkért! De merem állítani, hogy nem tíz, de egy sem akadt közöttük, aki a mi nyomorúságunk felett könnyet hullatott volna.

Ellenben tudok és mások is tudhatnak olyan magányos zsidó asszonyról, aki 6 szobában lakott egy kínai pincivel. A kutya selyem paplanos ágyban aludt és kettőjükét háromcseléd szolgálta ki. Nem elszigetelt eset volt.

A zsidókérdéssel kapcsolatban a nagyváradi lakásviszonyokról is beszélt a helyettes polgármester. Egyebek között ezeket mondta:

más út számunkra: Győzelem, vagy halál!

Vitéz Rajnay Károly az összetögről

Vitéz Rajnay Károly főispán is felszólalt. Elmondta, hogy hivatalában sokan keresik fel nemzetmentő tervekkel. Ezeket a tervezeteket nem látja a teremben. Ostoba párt-politikát látnak ebben a demonstrációban. Erről nem lehet szó, amikor a keleti vész elleni összefogásról van szó. Ami a veszélyt illeti, azt nem kell falrafesteni. Tudtuk, mi történt a külső fronton. A belsőért én is felelős volnék. Biztosíthatom is Nagyvárad társadalmát, hogy ha bizonyos intézkedésekre szükség lesz, én elrendelem azokat. A polgármester úr beszélt a nagyváradi bűnözőkről. Mindazt, amit itt a magyarság és a jöerkölcs ellen elkövettek és retorziót kíván, megtoroljuk. Ez utban van. Egyelőre szelidebb formában, de rövidesen érezhetőbben. Lehetetlen ugyanis, hogy egy tisztességes embert a bűnössel egy elbánásban részesítsünk. Nyugodjék meg Nagyvárad minden jóérzésű fia, eljön mindenek az ideje. A malom működik. Felőrli majd a kéthónapos szennyet. Azoknak, akik nekem nemzetmentő, népmentő szocialista tanácsokat adtak, azt üzenem, nincs többé szükségem rájuk, tanácsaikra. Van nekem jó paraszt eszem, aszerint járok el. Egyet ígérek, mindenkit érdeme szerint bírálok el.

Képes Krónika

A világ eseményei képekben

Ara 40 fillér

Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál

UZEN A FRONT

Üdvözlésünket és részvételünket küldjük
a terrortámadást átélt váradiaknak

Két nagyváradit orvos is üzen a harcterről

Nagyvárad, június 21. A mai postával kilenc levelezőlap illetve levél érkezett. Egyik, másik levelet többen is aláírták. Az üzeneteket alább adjuk:

Molnár Lajos őrzető a P. 787 tábori postaszámról üzeni Éradonyban lakó édesanyjának, hogy jól van, semmi baja, reméli: Isten segítségével rövidesen ismét látják egymást. Kéri, hogy sűrűbben írjon édesanyja és sok csókját küldi. Juliskának üzeni: sokat gondol rá, kéri őt is, hontól is boldogan harcolnak a neki is.

Kiss Károly őrzető P. 787. üzeni Éradonyban lakó feleségének, hogy jól van, sok csókját küldi mindenkinek.

Nagy József és Laszcasáti Dezső honvédek üzennek az A. 873. tábori postaszámról, hogy jól vannak szüleiket sokszor csókolják, rokonainak és ismerőseiknek, leveleket várják, kéri, hogy gyakran írjanak.

Bakács Imre őrzető H. 583. üzeni édesanyjának, hogy jól van egészséges, kéri édesanyját, hogy nagyon vigyázzon magára és főleg sokat írjon.

Bódis János honvéd T. P. A. 208. egy verset küld onnan ahol, mint ő írja:

„Túl a Kárpáton messze
a határtól
dübörög a föld az ágyuknak
zajától“

Nagy Gyula honvéd M. 629 üzeni Nagyváradra szüleinek, hogy jól van, kéri ő is ne aggódjanak miatta, írjanak, majd levélét így végzi: „Üdvözlöm a nagyváradit lányokat!“

Bednár József honvéd M. 629 sorait szó szerint idézzük: Üzenem a nagyváradit lányoknak, hogy jól vagytok, írjanak, mert kevés postát kapok. Üdvözlöm az összes nagyváradit ismerőseket“.

A következő irás, amely kezünkbe akad „kollektív“ levél. Üdvözlésünket küldjük, — írják a levél küldői — szüleinek, feleségeiknek, rokonainknak és összes ismerőseinknek. Tudatjuk velük messze az otthontól is boldogan harcolunk a reméljük, hogy nem skóra győztesen visszatérünk Nagyváradra. Üdvözlünk a váradit lányokat és kérjük, hogy írjanak címünkre.

A „Nagyvárad fiai“ cím alatt pontos laccimell ellátott aláírások a következők: Oláh Béla szakaszvezető Szent János u. 4., Gazdag Jenő szakaszvezető Franklin B. u. 15., Szentmiklósi Sándor honvéd Szacsavay u. 75., Szilágyi Lajos honvéd Pece u. 21., Vincze András honvéd Simanova u. 7., Czini György honvéd Baranyay u. 23., Nagy Zoltán honvéd Szacsavay u. 47., Papp Zoltán őrzető Gyár u. 47., Varga István honvéd Stark Gyula u. 12., Gyarmati Pál honvéd Déva u. 3., Boska Jenő tizedes Attila u. 15., Nagy László őrzető Andrási u. 25., Egyed István tizedes Hlatky utca 16., Kenyeres Gyula honvéd Szacsavay u. 73., Blóz József honvéd Török Ignác u. 71., Mihalik József honvéd Erdei u. 3., Papp Ká-

roly honvéd Hitler u. 53., Füstös Imre Hlatky u. 56.

Valamennyi honvéd a P. 720 tábori postaszámról kéri a leveleket.

Két derék magyar katona Magyar Antal és Német Tibor szakaszvezetők Tp. L. 978. arra kéri szerkesztőségünket, hogy apróhirdetésben közöljük az alábbi szöveget:

„Két k-en harcoló honvéd, aki eddig még egyetlen levelet sem kapott és így semmi kapcsolata nincs az otthonnal, ezután keres levelező társat egy intelligens kislány személyében“

Apróhirdetés helyett ime itt közöljük a két fronton küzdő bajtárs kérését, mert hiszen ennek a rovatnak éppen az a célja, hogy a front és az itthon között minden közeledést közvetítsen. Reméljük, hogy a hatás így sem marad el és a két minden bizonnyal érdemes szakaszvezető rövidesen kap majd levelet, valamely itthoni „intelligens kisleánytól“, kik-harctéri napjaikat felderíti.

Végül két nagyváradit orvos üdvözlését közöljük: Az egyik levelezőlap írója dr. Knézy Jenő hadapród orvos-őrmester A. 243. Dr. Knézy Jenő, akinek sorait valószínűleg sokan ér-

MEGNYILT a Katolikus Kör-i

Minden idők legjobb konyhája.

MÁTYÁS-KERT Kitűnő italok.

Szilágyi Dezső-utca 5. sz. Telefon: 18-50

VARGA POLDI cigányzenekara szórakoztatja a nb. közönséget.

deklódással olvassák Nagyváradon, ceket írja:

A messzeségből sok szeretettel üdvözlöm a Magyar Lapok szerkesztőségét és a lap minden olvasóját. Ha kikerül hozzánk egy-egy példány, örülünk neki, hiszen annyi változás van otthon néhány nap alatt, mint máskor egy év alatt és az otthoni hírek megnyugtatót adnak. „Ha váradit emberrel akar találkozni valaki most — írja végül dr. Knézy Jenő — csak idejőjjön“ — szoktuk mondani, — annyian vagyunk itt

A másik levelezőlapon többek között dr. Középesi László orvos zászlós nevével olvassuk. Dr. Középesi László, Szabó Antal őrmester, Szilágyi Gyula, Dávid Aladár és Kopis Imre honvédek a V. 133 Tp. sz. a következőket üzenik:

„Üdvözlésünket és részvételünket küldjük a terrortámadást átélt váradiaknak. Egyben üdvözlésünket küldjük hozzátartozóinknak és ismerőseinknek“.

Jól esik ez az üzenet, jól esik tudni azt, hogy a Kárpáton túl küzdő katonáinknak ennyi szeretettel és aggodalommal gondolnak ránk.

A székely asszonyok közösségi munkája
Csík-megyében

62 községben alakult meg a „Csíki székely asszonyok karimója“

A földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége már régebben felvetette azt a gondolatot, hogy az erdélyi magyar falvak életszínvonalának emelése érdekében szükség van a falusi asszonyok és leányok megszervezésére, erkölcsi, kulturális és gazdasági nevelésére, hogy így a nemzeti öntudat fokozása útján a falvak nőtársadalmi és részvevőssége az országépítés nagy munkájában.

Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület vezetősége, felismerve a gondolatban rejlő nagy lehetőségeket, nyomban megindította a szervezés munkáját. Az erdélyi gazdaszónok megszervezésére a legalkalmasabb keretnek az eddig is jól bevált EMGE gazdasági intézményt találták, amelyből 886 működik a hazatért országgrészekben. A szervezés során néhány hónappal ezelőtt az EMGE kolozsvári központjában megalakult a Gazdaszónok Szakosztály, majd utána sor került az egyes gazdaszónokba is a gazdaszónok szakosztályok megalakítására.

A megindult szervezési munkálatok eddig a legszebb eredménnyel Csík vármegyében jártak, ahol 62 székely községben alakult meg a gazdaszónok gazdaszónok karimója“ név alatt. A szakosztályok munkáját mindenütt a szakosztályi elnök vezetésével az ügyvezető titkárnok irányítják, akik legnagyobb részben a falvak tanítónőiből kerültek ki.

A titkárnok munkájának egységes szellemben való vezetése érdekében kiképzői tanfolyamok rendezése vált szükségessé, miert is június hó folyamán az EMGE két kiképző tanfolyamot rendezett, összesen 96 résztvevővel, még

pedig Tuenád-fürdőn és Gyergyószentmiklóson.

A „Csíki Székely Asszonyok Karimója“ hivatott vezetőikkel az élén most már nagyarányú népi megmozdulás je-

Lehet-e siettetni
a növények fejlődését

A fény hatása a növények fejlődésére

A zöld növényeknek nagy szükségük van a fény sugárzási energiájára, amelyet a levélzöld segítségével kémiai energiára változtatnak s a növénytest táplálására fordítanak. Tévedés lenne azonban azt gondolni, hogy a növények annál jobban fejlődnek, minél több fény éri őket. Amint Wohlbold német professzor nemrég rámutatott, a növények fényszükséglete függ a fajtájuktól s a környezetükhöz is nagy hatással van a tulajdonságuk kialakulásában. Vannak ugyan olyan növények, pl. a dudvafélék, amelyeknél a fényhatás ideje nem számít. Általánosságban azonban a trópusi eredetű növényeknek rövidebb, az északi vidékről származóknak hosszabb fényhatásra van szükségük. E fényszükséglet öröklött tulajdonság, úgy hogy a növények általában nem tudnak alkalmazkodni természetüktől idegen fényviszonyokhoz. Ezért nem lehet őket minden további nélkül áttelepíteni egyik vidékről a másikra. Ezért nem sikerült pl. egy különösen ellenálló bolíviai burgonyafajtának az Európában való átültetése: a burgonya levélete szépen kifejlődött, de a gumók aprók maradtak. Az árpának, ha csak

leit mutatja s a csíki ezékely falvakban megindult közösségi munka az ősi tize szervezet kereteiben életképességének már eddig is számos tanujelét adta. Így a harctéri szolgálatot teljesítő férfiakat Csík vármegye közönségeiben nyilvántartásba vette, állandóan fenntartja velük az érintkezést, eljár a hadbavonultak ügyes-bajos dolgaiban, sőt a harctéren küzdő hadbavonultak hozzátartozóinak levelezését is. — amelyet az Emge vármegyei kirendeltsége kiválóan ellát — jelentéceivel elősegíti.

A csíki falusi asszonyok öntudatos összefogása, amely ma már komoly nemzeti érték, példát mutató és követésre vár.

Athehetők
a zabutalványok

Értesítem a városban lakó mindazon lőtartó gazdákat, akik a közelítási ügyosztály (Szaniszló-utca 15.) 1. sz. szobájában zab kiutalás végett jelentkeztek, hogy zabutalványuk átvétele végett a következő sorrendben jelentkezzenek ugyancsak az 1. számú szobában:

Folyó évi június hó 24-én, szombaton délelőtt 8—12-ig A—P-ig.

Folyó évi június hó 26-án hétfőn délelőtt 8—12-ig R—Zs-ig kezdődő nevéik.

A határidőt elmulasztók jelentkezését utólagosan a hivatal nem veszi figyelembe.

Jelentkezéskor mindenki köteles a ló járulatlevelét magával hozni.

Nagyvárad, 1944 június hó 22-én.

Nagyvárad thj. város
Közellátási Ügyosztálya

napi 12 óra fényt kap, a szára felnövekedik ugyan, de a kalásza fejletlen lesz. A retek, amelynek nagy szüksége van a hosszú fényhatásra, a trópusokon a nappalok rövidege miatt elsovrad. Más növényeket mesterséges fényvel, pl. neonfényvel gyors növekedésre lehetett serkenteni. Így sikerült pl. lóherénél elérni, hogy 38 nap alatt nemcsak teljesen felbőjt, hanem magokat is hozott. Más oldalról viszont a krizantémumok máfél-két hónappal hamarabb virágoznak, ha naponta csak hat órán keresztül engednek hozzájuk fényt. Bizonyosodott, hogy a kisebb fényszükségletű növényeknél a fény elvonása a fejlődés bizonyos szakaszában rendkívül hatásos. A köles napi tízórás fényhatás mellett 23 nap alatt fejlődik ki, napi tizennyolcórás fényhatás mellett viszont csak 51 nap alatt. De az utóbbi feltételek között is képes 23 nap alatt kifejlődni, ha az ültetés után nem sokkal hat napon keresztül sötétben tartják. Kétségtelen tehát, hogy a fényviszonyok igen nagy hatással vannak a növényekre és sok növény esetében már is sikerült a fejlődés idejét megfelelő fényadagolással, illetőleg elvonással megővidíteni. (MNK.)

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETESI ÁRAK: 1 óra 4.30 P.
 3 óra 12.40 P.
 Postatakarékpénztári csekkzámlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Esperesi látogatás Nagyváradon. A bihari református egyházmegye esperese a szokásos évi kanonika vizitációt Nagyváradon június 28-án és 29-én, szerdán és csütörtökön tartja meg. Vadai Béla esperes, vitéz dr. Nadányi János alispán, gondnok, dr. Szabó Lajos egyházmegyei főjegyző és Hegedűs Kálmán egyházmegyei tanácsbíró végzik a látogatást. — Kedden június 27-én Váradszöllös missziói egyházközséget látogatják meg. Megvizsgálják a két egyházközség szellemi-közületi és anyagi életének vezetését és vizsgálják eredményéről a presbiteriumnak tesztek jelentést. Meglátogatják a nagyváradi egyházközség árvaházát, szegényházát, iskolai épületeit és templomait. Egyes tempomokban istentiszteletet tartanak, ennek idejéről és helyéről lapunk utján fogunk értesítést adni.

Egyházközségi képviselők megújítása. Az egyházközségi képviselőtestületek és tanácsok megbízatása 1944. június hó 30. napjával az egész országban megszűnik. Ezért elrendelte a nagyváradi lat. szerzetesi egyházmegyei hatóság, hogy 1944. július 1. napjától hároméves időszakra új képviselők választandók. A választásoknak június hó folyamán az egész egyházmegyében meg kell történniük. Kivétel csak ott van, ahol a múlt évben történt választás: e helyeken az egyházközség egyházi elnöke egyetértésben a képviselőtestülettel kérheti, hogy a képviselőtestület és tanács megbízatását 1944. július 1-től három évre meghosszabbítsa az egyházmegyei főhatóság.

BELTEKY FERENCET NEVEZTÉK KI A KABSZ. EGYHÁZMEGYEI VEZETŐJÉNEK. Már hírt adtunk róla, hogy a nagyváradi egyházmegyében is megkezdődött a Katolikus Akció Bajtársi Szolgálatát (KABSZ.) Dr. Scheffler János megyéspüspök, a váradi egyházmegye apostoli kormányzója most megjelent körlevelében elrendelte, hogy minden plebánián szervezzék meg a bajtársi szolgálatot. Együttal a KABSZ. egyházmegyei vezetőjévé kinevezte **Belteky Ferenc** hittanárt, aki minden kérdésben felvilágosítást nyújt az egyes szervezeteknek.

VASÁRNAP DELELŐTT 11 ÓRÁKOR sport- és kulturfilm matiné a Belvárosi moziban, a nagyváradi Német Lektorátus rendezésében.

Nem sikerült megállapítani az ősi vasútnál talált halott nő személyazonosságát. Nagyvárad, június 23. Hírt adtunk már arról, hogy tegnap reggel egy idős 70 év körüli nő holttestét találták meg az ősi pusztai vasútállomás előtti Köröshíd alatt. Rendőri bizottság szállt ki, de a halottnál semmi olyan igazolványt vagy iratot nem találtak, amelyből személyazonosságát megállapíthaták volna. Temetésével kapcsolatban intézkedtek az illetékes hatóságok.

Használt szikvizoyártó készüléket
 megvételre keresünk. Hangya kirendeltség Kaniszfán-tér 22.

Sajtókamarai kerületi titkári értekezlet Szabadkán. Június 24-én és 25-én lesz az idei nyári kerületi titkári értekezlet Szabadkán, amely rendkívül sok fontos újságíró problémát tárgyal meg. A Sajtókamara elnöksége dr. vitéz Kolosváry-Böröcs Mihály elnök, kormánybiztos államtitkárral az élén, a kerületi titkárok kíséretében érkezik Budapestről Szabadkára, ahol az összegyűlt délvidéki újságírók fogadják őket. A kerületi titkári értekezlet másik része vasárnap délelőtt lesz Palicsföldön, a város főispánja, polgármestere, a képviselők és a helybéli előkelőségek jelenlétében. A nagyváradi kamarai kerület részéről Papp György kerületi titkár vesz részt a szabadka-palicsi újságíró-konferencián.

Nincs járvány Kolozsváron. Kolozsváron a zsidók gettóba való telepítésével kapcsolatban egyesek azt a hírt terjesztették, hogy a tábor területén sok kiütéses tifuszeset fordult elő s ezt a veszélyes járványt a város területére is széthurcolták. Erre vonatkozóan Solyom Károly dr. Kolozsvár tisztifőorvosa kijelentette, hogy teljesen alaptalanok a kiütéses tifuszról elterjedt hírek.

ORSZÁGOS VÁSAR NAGYVÁRADON. Június 26-án lesz Nagyváradon az országos nagyvásár.

ÖTVENSZAVAS RADIÓÜZENET KÜLDHETŐ ÉSZAK- ÉS DÉL-AMERIKÁBA. A MTI jelenti: A Magyar Rádió igazgatósága közli, hogy július 1-től lehetővé válik rádióüzenetek közvetítése Észak- és Dél-Amerika felé. Minden magyar küldhető személyi és családi természetű üzenetet amerikai rokonainak és ismerőseinek. Az üzeneteket rövidhullámon továbbítják. Az 50 szónál nem hosszabb és magyar nyelven írt közleményeket „Rövidhullámú posta” jelzéssel kell a Magyar Rádió igazgatóságának, Budapest, VIII., Sándor-utca 5-7. beküldeni. Az üzeneteket a beküldés előtt községben a csendőrrőssel, városokban a rendőrkapitánysággal kell látmoztatni.

Kivégzés Szabadkán. Szabadkáról jelentik: (MTI) A szabadkai törvényszék rögtönítélő tanácsa május 24-én kötéltálcán halálra ítélte Balzs Samu bajnoki napszámost, mert a fogházból kiszabadulva, beállított egy tanyára, ahol éjszakai szállást kért, majd éjjel megtámadta a tanya gazdáját és fiát leütötte. A házat pedig kirabolta. Hosszabb nyomozás után a szabadkai fogházban találtak rá, ahová újabb lopás miatt került. Csütörtökön délelőtt hirdették ki előtte a halálra ítéletet, amelyet két órával később Bogár János ítéltvégrehajtó végrehajtott.

Hóman Bálint a Nemzeti Önállósítási Tanács elnöke. A MTI jelenti: A miniszterelnök Fabinyi Tihámér lemondását tudomásul véve, Hóman Bálint dr. nyug. kultuszminiszter nevezte ki a Nemzeti Önállósítási Tanács elnökévé.

MELYIK ERDÉLYI FÜRDŐBEN LEHET NYARALNI? Nagyvárad Idegenforgalmi Hivatala közli: Az erdélyi furdők szövetségének értesítése szerint az erdélyi furdők közül a forgalomból ki van zárva Szováta-furdő. A többi nagyobb Tusnádfurdő, Gyilkostó, Borszékfurdő, stb.) és a többi kisebb furdő (Málnásfurdő, Uzonka, Aknasugatag, Csizsárfurdő, Sztánafurdő, Hargitafurdő, Homoródfurdő, Idécsfurdő, Előpatak, Kovászna stb.) korlátozás nélkül igénybe vehetők. A furdőkről részletesebb tájékoztatást ad Nagyvárad és Bihar-megye Idegenforgalmi Hivatala (jelenleg a Rimanóczy szállodában (Tel. 12-33). Tekintettel arra, hogy az erdélyi furdők hadművelési területre esnek, az odautazásra külön rendőri engedély szükséges.

Szombattól:

HALÁLTÁNC

Lázár Mária, Goll Bea, Uray, Somlay, Perényi, Bilicsi, Juhász, Maklár
 Pénteken utoljára: **KÉK EGÉR**

Népes pártnapot tartott a Magyar Élet Pártja. A MOT jelenti: A Magyar Élet Pártja csütörtökön este Akadémia-utcai székházában igen nagy érdeklődéssel kísért pártnapot rendezett. A termék már a késődelutáni órákban benépesedtek. Megjelent Tasnády Nagy András, a képviselőház elnöke, Szász Lajos, Reményi-Schneller Lajos, Antal István, Jurcsák Béla miniszterek, valamint több államtitkár. A pártvezetőséget vitéz Teleki Mihály gróf, vitéz Marton Béla és Mocsáry Kálmán képviselték. Igen élénk eszmecsere fejlődött ki, amelynek során a miniszterek a feltett kérdésekre kielégítő válaszokat adtak.

VASÁRNAP DELELŐTT 11 ÓRÁKOR sport- és kulturfilm matiné a Belvárosi moziban, a nagyváradi Német Lektorátus rendezésében.

Nagyvárad thj. város adóhivatala
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott városi végrehajtó közhírré teszem, hogy köztartozások fejében lefoglalt ingóságokra az 1935. évi P. M. rendelet 67-69. szakasza alapján az első árverést 1944. június 30-án, a másodikat 1944. július 10-én a városi közraktárban (Tisza Kálmán-tér 4. sz. alatt) kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK

1. Az első árverésen az egyes ingóságok csak az esetben kerülnek eladásra, ha az árverezők a becsérték háromnegyedrése erejéig tesznek vételi ajánlatot.
2. A második árverésen azonban az ingóságok becsértékre való tekintet nélkül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtokába megy át.
3. Az árverés megtartása, vagy megkísérlése esetén a behajtási illeték 8 százalék.
4. A vételárat azonnal és készpénzben kell fizetni.

Nagyvárad, 1942. június 20.
 MESTER MIHALY végrehajtó.

Nagyvárad thj. város adóhivatala.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Nagyvárad thj. város adóhivatala
 Alulírott városi végrehajtó közhírré teszem, hogy a köztartozások fejében lefoglalt ingóságokra az 1935. évi 600. P. M. rendelet 67-69. szakasza alapján az első árverést 1944. július 10-én, a másodikat 1944. július 18-án a városi közraktárban (Tisza Kálmán-tér 4.) kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK

1. Az első árverésen az egyes ingóságok csak az esetben kerülnek eladásra, ha az árverezők a becsérték háromnegyedrése erejéig tesznek vételi ajánlatot.
2. A második árverésen azonban az ingóság becsértékre való tekintet nélkül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtokába megy át.
3. Az árverés megtartása, vagy megkísérlése esetén a behajtási illeték 8 százalék.
4. A vételárat azonnal és készpénzben kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. június 23.
 LITERATI JANOS,
 megbízott végrehajtó.

Nagyvárad thj. város adóhivatala

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott városi végrehajtó közhírré teszem, hogy köztartozások fejében lefoglalt ingóságokra az 1925. évi 600. P. M. rendelet 67-69. szakasza alapján az első árverést 1944. június 30-án, a másodikat, 1944. július 10-én a városi közraktárban (Tisza Kálmán-tér 4. alatt) kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:

1. Az első árverésen az egyes ingóságok csak az esetben kerülnek eladásra, ha az árverezők a becsérték háromnegyed része erejéig tesznek vételi ajánlatot.
2. A második árverésen azonban az ingóság becsértékre való tekintet nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtokába megy át.
3. Az árverés megtartása, vagy megkísérlése esetén a behajtási illeték 8 százalék.
4. A vételárat azonnal és készpénzben kell fizetni.

Nagyvárad, 1942. június 20.

MESTER MIHALY, végrehajtó.

Ipartestületi hírek

Vas- és fémipari szakosztály lakatos csoportja értesíti tagjait, hogy a zöld színű vas-, szeg- és drót-kiutalásokat Várakozó és Hant vaskereskedésében beválthatják. — **A bádagos ipari szakosztály** értesíti tagjait, hogy vas-, szeg- és drót-kiutalásukat 8 napon belül vegyék át a szakosztályi irodában. Elnökség.

Az Ipartestület faipari szakosztálya felhívja tagjai figyelmét, hogy lemez érkezett és minden tag (vidékiek is), akiknek lemezre van szükségük, folyó hó 24., 26., 27. és 28-án igénylésüket szakosztályunknál a hivatalos órák alatt közvetlen jelentéssel be. Későbbi jelentkezéseket nem veszünk figyelembe. Elnökség.

Fodrász iparosok rendkívüli közgyűlése. A felsőbb hatóságok utasítása folytán szakosztályunk március hó 3-án d. u. fél 4 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Ezen a közgyűlésen a hatósági kiküldöttek is megjelennek, miért is kérjük a tagok pontos számu megjelenését. A közgyűlésen hozott határozat minden iparosra nézve kötelező lesz, miért is az ügy komolyságára és rendkívüli fontosságára való tekintettel kérjük iparos társaink pontos megjelenését az ipartestületi helyiségben. Az elnökség.

Iparosok tüzfajellátása. Ismételten felhívjuk iparosaink figyelmét, hogy az ipari (műhely) tüzifa igénylés végett az Ipartestületnél, vagy az illetékes szakosztálynál, tekintet nélkül arra, hogy előleget fizettek-e a fára vagy sem, legkésőbb szombat déli 12 óráig jelentkezzenek, mert ellenkező esetben az összeírás lezárása miatt az igénylésből kimaradnak. Elnökség.

2055—1944. tk. szám.

Árverési hirdetés

Erdélyi Leszámitoló és Pénzváltó Bank r. t. kolozsvári bej. cég végrehajtónak Székely Sándorné szül. Schlésinger Erzsébet végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 2220 P 53 fill. tökéketelés és járuléki bebajtása végett a Nagyváradi városban fekvő, s a nagyváradi kir. törvényszék területén lévő és Nagyváradi thj. városban fekvő és a nagyváradi 5406. sz. tkvi betétben A. + 2. sorsz., s 1258—4. hrsz. s Schlésinger Erzsébet Székely Sándorné nevében álló ház ingatlanra 8600 P kikálási árban elrendelte. — A V. 8. 9. 10. sorsz., 1745—929, 7768—929, és 2390—933. tkvi sz. alatt bejegyzett jelzálogjogok, illetve végrehajtási jog feljegyzésénél azt a körülményt, hogy a hitelező Polgári Takarékpénztár r. t. beolvadása folytán az említett jogok tulajdonosa az Erdélyi Leszámitoló és Pénzváltó Bank r. t. kolozsvári bej. cég lett — jegyezze fel.

Az árverést 1944. évi június hó 30. napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Széchenyi-tér 14. sz. 20. ajtó) fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlant a kikálási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Báratpénz a kikálási ár 100/6-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi 0/6-ára kell kiegészíteni.

Nagyváradi, 1944. évi február hó 17. napján.

Dr. BOTOS LÖRINC s. k.
kir. járásbíró.

A kiadvány hiteles: Dálnoky E., kiadó.

SPORT**Érdekes mérkőzésre készülődik a MÁV**

Vasárnap itthon játszik a csapat

Ismét érdekes mérkőzésnek lesz ezemtanja Váradi sporttársadalma. Jelenleg a II. helyen álló várad Vasutasok, akik csak óriási balszerencsének köszönhetik, hogy a hajrában lemaradtak a Törökös mellett, Vasutas Kupáért játszik a Békéscsabai MÁV kitűnő együttesével. A várad vasutasok igen szépen szerepeltek a kupamérkőzéseken. Az első mérkőzésen

kiverték az NB II-es szabaddai vasutasokat 5:0 arányba, majd a tavasszal értékes győzelmet arattak Marosvásárhelyen a Székelyföldi MÁV felett 5:2 arányban. A mostani soroláson a Békéscsabai MÁV-val került össze a várad MÁV s mint pályaválasztó, idehaza játszik, reméljük most is megállja a helyét.

Az ország legjobb asztaliteniszezői jönnek július elején Nagyváradra

(Nagyváradi.) A Magyar Asztaliteniszező Szövetség a Nagyvárad SE-t bízta meg a Szent László díjas asztaliteniszező bajnokság megrendezésével. Az egyesület vezetősége Dudás László szakosztály vezetővel az élen, nagy körültekintéssel fogott az előmunkálatokhoz és úgy határozott, hogy július 1-én és 2-án rendezik meg a Szent László díjas bajnokságot. Az erőpróba beneveznek az ország legjelesebb asztaliteniszezői.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
"MAGYAR LAPOK" -t!

RÖVID SPORTRÉK**Toborzó atlétikai versenyt rendez az NSE vasárnap**

Az NSE atlétikai szakosztálya vasárnap, 25-én, délelőtt 9 órakor az erzsébetligeti sportpályán atlétikai versenyt rendez. — Versenyszámok: 100 m. síkfutás, 400 m. síkfutás, 1500 m. síkfutás, hármassugrás, távolugrás, diszkoszvetés, gerelyvetés és kalapácsvetés. Nevezést helyszínen fogad el a rendezőség.

Közyűlési meghívó

A NSE folyó hó 29-én d. e. 11.30 kor tartja ez évi rendes közgyűlését, amelyre a t. tagokat ezennel meghívja az elnökség.

SZÍNHÁZ**Allandó derűtséget és kacagást hozott**

Az asszony verve jó

Csütörtök este Lukács Sándor és Lányi Géza zenésvigjátékát, *Az asszony verve jó* c. színművet mutatta be a Szigligeti Színház társulata. A zenésvigjátéknak jelzett darab tulajdonképpen keretében és tartalmában népszínmű, illetve a századvég münepies darabjaiból vett momentumokkal. Ez a színpadtechnikailag kifogásolható egyenetlenség azonban csöppet sem von le a darab mulattató értékéből és abból az erőből, amely a közönség érdeklődését mindenek ellenére a színpadra köti. Igaz, ebben a színészeknek is nagy részüik van, akik a darab értékét jóval meghaladó lelkesedéssel és ambícióval vetették magukat az előadásba.

Hamvay Lúci, mint fiatal parasztnyecske tüzröppantant és takaros, nem esoda, hogy a falu valamennyi legénye esztét veszi miatta. Kemény Gizi, a erdőből falusi lány szerepében kedves, naiv, harmatosan fiatal. Szógi Arany egyéniségéhez kevésbé illet ez a szerep, de azért általában ő is a népszínmű stí-

lusába illeszkedett. Antal Erzsé a perlekedő nagygazdáné alakját élethűen mintázta meg, izes volt és temperamentumos.

Horváth Jenő a kalaptól megfosztott férj figuráját, tompított indulatait pompásan érzékeltette. Szabó Ernő emberien őszinte paraszti alakítása pedig Szigligeti Csikósára emlékeztetett. Harszánt kemény kötésű falusi legény. Lendvai Lajos mélyebb értelemben vett humort hozott a színpadra. A felszínesebb derűt két borisza: Ross József és Barsy Béla képviselték, akik, mint a falu iszákos aglegényei allandó derűtségekben tartották a nézőteret. Bakay Lajos drámai erővel játszotta meg kisebb szerepét s jők voltak még Giszfeld József és Kiss István is.

Lányi Géza zenéje tarkította ugyan a darabot, de a publikum sokkal inkább élvezte a mulattató jeleneteknél felcsendülő magyar nótákat. — őszintén szólva, mi is.

H. I.

A színházi iroda közleményei**Búcsuelőadások a Színházban****Minden este: „Az asszony verve jó“**

tek és fordulatok egész sorozata *Az asszony verve jó* előadása.

Főszereplők: Hamvay Lúci, Szógi Arany, Kemény Gizi, Antal Erzsé, Horváth Jenő, Lendvai Lajos, Barsy Béla, Ross József, Szabó Ernő és Bakay Lajos.

Utóljára az idényben hétfőn este filléres helyárrakkal kerül színre a legnagyobb prózai siker *Az első*. Népművelődési előadás. Jegyek a színházi pénztárnál elővételben már váltathatók.

Hölgyeim elég volt a címe a színház legközelebbi műsordarabjának, melyet kedden este bemutató bérletben újít fel a társulat. Szípkázó francia humor és eszellemesség. Kacagató fordulatok és jelenetek. Figyelem. *Csak felnőtteknek*. Kedden bemutató bérlet, szerdán pedig *Á-bérlet*. Csütörtök délután és este és péntek este bérletszünet. Fialat lányoknak a *Hölgyeim elég volt* előadása nem alkalmas.

Búcsuelőadások műsora:

Pénteken este fél 7 órakor: *Az asszony verve jó* Á-bérlet.

Szombaton este fél 7 órakor: *Az asszony verve jó*.

Vasárnap délután fél 4 órakor: *Az asszony verve jó*.

Vasárnap este fél 7 órakor: *Az asszony verve jó*.

Hétfő este fél 7 órakor: *Az első*.

Kedd este fél 7 órakor: *Hölgyeim elég volt*. Bemutató bérlet.

Szerda este fél 7 órakor: *Hölgyeim elég volt*. Á-bérlet.

Csütörtök d. u. és este: *Hölgyeim elég volt*.

Péntek este fél 7 órakor: *Hölgyeim elég volt*. (Utolsó előadás.)

APROHIRDETÉSEK**Adás-vétel**

GOMBAT vargányát és keserűt szaritra minden mennyiségben vásárol Kírrer József, Budapest, V., Tütkör-u. 5. szám.

Írógépet, jó állapotban levőt veszek. Riskó, Rákóczi-út 6. 268

Jókarban levő írógépet keresünk megvételre. HANGYA Ruházati és Háztartási Bolt Sas Palota

Különféle

Fertőtlenítést, poloska, mely es mindennemű férgek irtását 8 év gyakorlati vállalja, Varga, Danko Pista-utca 6. Telefon 27—56. 313

Menyasszony és koszorúságy művirág fejdizsek és kezicsokrok. Ezüst- és aranylakodalmakra csokrok és kosarak olcsón, szép kivitelben megrendelhető. Ruhákra virágok raktáron, azok kivül hozott anyagokból is olcsón készítenek. Karácsonyi püspök-u. 52. (Erzsébetligeti sportpályánál.)

Butorozott szobát keresünk ellátással, vagy anélkül. Címeket Vegyi és Élelmiszeripari r. t., Anyos Pál-ut. 2—6. számra kérünk. Telefon 12—31. 252

Kerekpárok újak és javítások. Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23—30. 472

150 kataszteri holdas földbirtok, 2.5 hold szőlővel, 5 hold erdővel, 38 hold legelővel és kaszálóval, megfelelő épületekkel, Nagyváradtól 8 km. távolságra október hó 1-től hasznóberbe, hat évi időtartamra állami kezelésből kiadó. Alapítvány F. M. jellegével RUDOLF MOSSE Hirdetőiroda Nagyváradi, Rákóczi-út 2, továbbít.

Állást nyee

KERESKEDELMi érzelkel bíró ügyes üzletszerzőt magas százalékkal alkalmaz a Magyar Lapok kiadóhivatala. 270

Irodai teendőkhöz jártas gépirókissz szonyt vagy férfit keresek azonnalra. — Cim a kiadóban. 269

Perfekt gyors és gépirónót azonnali belépésre keresünk. Hangya kirendeltség Kapisztrán-tér 22. 256

Akord munkára napszamosokat és középiskolai tanulókat munkára azonnal alkalmaz. Vegyi és Élelmiszeripari r. t., Anyos Pál u. 2—6. 265

Könyvelőt, vagy könyvelőnöt keres a Hangya kirendeltség, Kapisztrán-tér 22. 263

Állást keees

Gyárba, hadiüzembe ajánlkozik fiatalnó, Stefan Jánosné, Telegi-u. 9. 262

Négy középiskolát végzett urilány irodai vagy hasonló alkalmazást keres. Címeket a kiadóba kér. 250

Elveszett

Elveszett öv. Gulácsy Endréné nevre kiállított fajegy. Becsületes megtaláló juttassa el Tüzes Gábor-u. 4. ajtó. 248

Elveszett a színház földszinti baloldali ruhatár puldjáról szürke ernyő. Kérem, tekintettel arra, hogy látták, ki vitte el, hozza vissza a ruhatárosnak. 254

Talált hasszakulcs átvehető a kiadóban. 257

KIADÓTULAJDONOS:

szent László-nyomda R. T.

A szerkesztésért felel: Dr. Póst, Árpád igazgató
A kiadásért felel: Dr. Virág, Jeromos igazgató

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgóépén, Nagyváradi, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.